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через значну кількість посередників. Отримана таким чином інфор-
мація не є об’єктивною та містить досить значну кількість помилок, 
міфологізованих уявлень тощо. Незнання офіційної документації 
створює підвалини для шахрайства, маніпулювання та здійснення 
злочинів у сфері працевлаштування за кордоном [4]. 

Серед соціальних практик адаптації мігрантів можна виділити 
декілька стратегій, які є досить типовими для представників різних 
країн: повна асиміляція (переважно стосується другого покоління 
мігрантів); часткова асиміляція – пов’язана зі вмінням вирішувати 
базові побутові та життєві проблеми у новому середовищі, але особи 
при цьому зберігає «вірність» власній культурі; ізоляція (примусова 
або добровільна); маргіналізація. 
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Тимофєєва Галина, здобувач, 
Київський університет імені Бориса Грінченка 

 
ІНСТРУМЕНТИ ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ  

В ІНСТИТУЦІЙНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 
 

Глобальні інформаційно-технологічні зміни, що визначають 
вектори соціально-економічного розвитку суспільств, великою мірою 
впливають і на зміни їх інституційного середовища, яке визначається 
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як «комплекс позицій, ролей, норм и цінностей, представлених в 
конкретних видах соціальної структури й організації щодо стабільної 
діяльності людей по відношенню до фундаментальних проблем у 
виробництві для підтримки життєздатних соціальних структур в 
межах певного оточуючого середовища» [1, с. 6]. Як бачимо з цього 
визначення, основною характеристикою феномену інституту автор 
вбачає «стабільну діяльність людей», що, власне перегукується з 
більш класичними визначеннями соціального інституту, наданими 
раніше Е.Гідденсом [2] та Р. Хааре [3], у яких стійкість інституту теж 
є визначальною рисою. Розмірковуючи далі над цією характерис-
тикою, зауважимо, що автори мали на увазі не тільки відтворюваність 
соціальних норм та структур у різних поколіннях, передавання 
соціального досвіду, але й певну оптимізацію цього досвіду в часі, 
відбір та адаптацію найбільш придатних для того чи іншого сус-
пільства практик і ролей. Але таким чином забезпечується не тільки 
тяглість соціальної інституції, але й створюються певні інституційні 
пастки, пов’язані з тим, що а) високих соціально-економічних 
результатів можна досягати поза межами усталених соціально-
економічних практик; б) соціальні інститути є досить інерційними 
утвореннями і пропонований ними механізм регулювання людської 
поведінки завжди передбачає ряд обмежень і заборон, які соціальний 
індивід прагне тим чи іншим способом обійти. 

Розглянемо в цій розвідці випадок, коли інститути супільства 
зазнають впливу нових цифрових технологій і піддаються радикаль-
ним структурним та змінам, або відкидаються сучасним суспільством 
як застарілі практики. Наразі прийнято виділяти чотири нові цифрові 
технології, завдяки яким прямо чи побіжно змінюються соціальні 
структури та соціальні патерни – це штучний інтелект, блокчейн, 
цифрові платформи та Інтернет речей. 

Так, штучний інтелект, що сьогодні має конкретне втілення у 
великих системах даних або роботах, сприяє появі нових норм та 
правил соціальної поведінки і змушує змінюватися традиційні 
соціальні інститути (ідеальний приклад – стрічки новин, які у 
кожного сьогодні з’являються перед очима в електронних гаджетах. 
Давно відомо, що люди схильні шукати підтвердження своєї думки – і 
таким чином формувати коло того, що вони читають, і тих, з ким вони 
спілкуються, виходячи з близькості їхніх поглядів до своїх. Якщо 
вчора людина виписувала газети певної спрямованості, то сьогодні 
добірку новин робить алгоритм на головній сторінці пошукової 
системи чи соціальної мережі. Вчора ми підбирали друзів за 
інтересами – сьогодні завжди можна знайти в соціальних мережах 
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спільноту, яка поділяє навіть найекзотичніші погляди (аж до теорії 
пласкої землі). 

Блокчейн, який увійшов в наше життя через криптовалюти, 
системи ідентифікації даних, блокчейн-реєстри тощо зумовив появу 
нових організаційних форм бізнесу та фінансової поведінки. І 
сьогодні він все більше конкурує з такими традиційними заснованими 
на праві власності структурами як підприємство (фірма) і навіть 
держава. 

Так само держава, традиційна виробнича чи бізнес-структура, 
установи освіти, науки, охорони порядку змінюють свої інституційні 
функції під вплвом цифрових платформ. Саме їх поява уможливила 
обмін цифровим контентом (You Tube, TikTok, Twith), прямий 
продаж товарів (Amazon, EworldFrade, Rozetka), спільне використання 
ресурсів (Zoom, MOODLE, iLearn. WatchParty) тощою 

Транзакції без участі людини та спільне використання ресурсів, 
які взагалі змінять в майбутньому структуру споживання, пропонує 
нам Інтернет речей. Він уже використовується там, де є потреба у 
віддаленному моніторингу стану об’єктів і зборі великих даних для 
аналізу. Наприклад, міський транспорт з датчиками переміщення, 
сміттєві баки з датчиками наповнення, планування маршрутів 
транспорту на підставі даних про переміщення людей по місту, 
відеоспостереження, контроль за рівнем води у водоймах, датчики 
шуму та забруднення вже роблять зручнішими та безпечнішими міста 
по всьому світу. А великі дані, які збираються внаслідок роботи 
датчиків, дають можливість владі міста краще розуміти потреби 
мешканців. 

Власне, протягом всієї історії людства саме інститути надавали 
механізм для зниження транзакційних витрат на регулювання 
людської поведінки, і він полягав у тому, що унормовувався та 
легітимувався певний набір варіантів соціально-економічної пове-
дінки, а якісь варіанти заборонялися чи визнавалися неприйнятними. 
Новітні цифрові та інформаційні технології дуже потужно сприяють 
подоланню цих обмежень, а в деяких випадках починають заміщувати 
інституційні відносини цифровими технлогіями чи алгоритмами. 

Одночасно і в самій інституційній структурі відбуваються 
трансформаційні зміни – вони модернізуються, адаптуються до нових 
умов сучасного глобального світопорядку. На підставі досліджень [4-
6] можна виділити такі загальні наслідки впливу цифрових технологій 
на інституційне середовище: 

– соціальні інститути все більше алгоритмізують свою діяль-
ність та запроваджують різноманітні цифрові інструменти (в Україні 
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найвідоміші приклади – сайт державних послуг «Дія», різноманітні 
комунікаційні програми з податковою, соціальними службами тощо); 

– збільшують свою ефективність за рахунок надання пільг, кре-
дитів, цифрових розрахунків. В освітній діяльності масово запрова-
джуються та удосконалюються інструменти дистанційного навчання; 

– створюють умови для скасування та зменшення недобро-
чесних практик, породжених системою стримування та заборон; 

– масово впроваджують в свою діяльність цифрові комуніка-
ційні інструменти (соціальні мережі, месенджери, пошукові системи). 
Але, будучи інерційними за своєю природою, самі створюють 
інституційні пастки, оскільки ці інструменти швидко застраівать і 
втрачають ефективність; 

– заміщуються новими технологіями та алгоритмами з низькою 
інституційною здатністю. 

Таким чином, прямо чи непрямо впливаючи на структуру та 
діяльність соціально-економічних інститутів, новітні цифрові 
технології якісно змінюють саме інституційне середовище, змушуючи 
інститути до алгоритмізації та підвищення ефективності своєї діяль-
ності, подолання створених ними ж інституційних обмежень (пасток). 
При цьому самі цифрові інструменти (технології) також повинні 
піддатися інституціалізації, аби використовувати свої можливості в 
більш повній мірі. 
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